第4练　向量线性运算的坐标表示
一、选择题
1．若A(3,1)，B(2，－1)，则eq \o(BA,\s\up6(→))的坐标是(　　)

A．(－2，－1)  
B．(2,1)

C．(1,2)  
D．(－1，－2)

答案　C

解析　eq \o(BA,\s\up6(→))＝(3,1)－(2，－1)＝(1,2)．
2．在平行四边形ABCD中，AC为一条对角线．若eq \o(AB,\s\up6(→))＝(2,4)，eq \o(AC,\s\up6(→))＝(1,3)，则eq \o(BD,\s\up6(→))等于(　　)

A．(－2，－4)  
B．(－3，－5)

C．(3,5)  
D．(2,4)

答案　B

解析　∵eq \o(AC,\s\up6(→))＝eq \o(AB,\s\up6(→))＋eq \o(AD,\s\up6(→))，∴eq \o(AD,\s\up6(→))＝eq \o(AC,\s\up6(→))－eq \o(AB,\s\up6(→))＝(－1，－1)，

∴eq \o(BD,\s\up6(→))＝eq \o(AD,\s\up6(→))－eq \o(AB,\s\up6(→))＝(－3，－5)．
3．已知A(7,1)，B(1,4)，直线y＝eq \f(1,2)ax与线段AB交于点C，且eq \o(AC,\s\up6(→))＝2eq \o(CB,\s\up6(→))，则实数a的值为(　　)

A．2  B．1  C.eq \f(4,5)  D.eq \f(5,3)
答案　A

解析　设C(x0，y0)，则y0＝eq \f(1,2)ax0.

∴eq \o(AC,\s\up6(→))＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x0－7，\f(1,2)ax0－1))，eq \o(CB,\s\up6(→))＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(1－x0，4－\f(1,2)ax0)).

∵eq \o(AC,\s\up6(→))＝2eq \o(CB,\s\up6(→))，∴eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x0－7＝21－x0，,\f(1,2)ax0－1＝2\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(4－\f(1,2)ax0))，))∴eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x0＝3，,a＝2.))
4．在△ABC中，已知A(2,3)，B(6，－4)，G(4，－1)是中线AD上一点，且|eq \o(AG,\s\up6(→))|＝2|eq \o(GD,\s\up6(→))|，那么点C的坐标为(　　)

A．(－4,2)  
B．(－4，－2)

C．(4，－2)  
D．(4,2)

答案　C

解析　由题意知，G是△ABC的重心，设C(x，y)，

则有eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(\f(2＋6＋x,3)＝4，,\f(3－4＋y,3)＝－1，))解得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝4，,y＝－2.))故C(4，－2)．
5．设向量a＝(1，－3)，b＝(－2,4)，c＝(－1，－2)，若表示向量4a,4b－2c,2(a－c)，d的有向线段首尾相连能构成四边形，则向量d等于(　　)

A．(2,6)  
B．(－2,6)

C．(2，－6)  
D．(－2，－6)

答案　D

解析　设d＝(x，y)，由题意知4a＝(4，－12)，4b－2c＝(－6,20)，2(a－c)＝(4，－2)，

易知4a＋4b－2c＋2(a－c)＋d＝0，解得x＝－2，y＝－6，所以d＝(－2，－6)．
二、填空题
6．已知点A(1,3)，B(4，－1)，则与向量eq \o(AB,\s\up6(→))方向相同的单位向量为________．

答案　eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(3,5)，－\f(4,5)))
解析　eq \o(AB,\s\up6(→))＝(3，－4)，则与其方向相同的单位向量e＝eq \f(\o(AB,\s\up6(→)),|\o(AB,\s\up6(→))|)＝eq \f(1,5)(3，－4)＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(3,5)，－\f(4,5))).
7．若a＋b＝(－3，－4)，a－b＝(5,2)，则向量a＝________，向量b＝________.

答案　(1，－1)　(－4，－3)

解析　a＋b＝(－3，－4)，①
a－b＝(5,2)．②
由①＋②，得a＝eq \f(1,2)[(－3，－4)＋(5,2)]＝(1，－1)；

由①－②，得b＝eq \f(1,2)[(－3，－4)－(5,2)]＝(－4，－3)．
8．已知点M(5，－6)和向量a＝(1，－2)，若eq \o(MN,\s\up6(→))＝－3a，则点N的坐标为________．

答案　(2,0)

解析　eq \o(MN,\s\up6(→))＝－3a＝－3(1，－2)＝(－3,6)．

设N(x，y)，则eq \o(MN,\s\up6(→))＝(x－5，y＋6)＝(－3,6)．

所以eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x－5＝－3，,y＋6＝6，))解得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝2，,y＝0，))所以N(2,0)．
9．已知平面上点O为坐标原点，A(0,2)，B(1,0)，C是平面上任意一点，且满足eq \o(AC,\s\up6(→))＝eq \o(AO,\s\up6(→))＋2eq \o(OB,\s\up6(→))＋eq \o(BA,\s\up6(→))，则点C的坐标是________．

答案　(1,2)

解析　eq \o(AC,\s\up6(→))＝eq \o(AO,\s\up6(→))＋2eq \o(OB,\s\up6(→))＋eq \o(BA,\s\up6(→))可化为eq \o(AC,\s\up6(→))＝eq \o(AO,\s\up6(→))＋eq \o(OB,\s\up6(→))＋eq \o(BA,\s\up6(→))＋eq \o(OB,\s\up6(→))＝eq \o(AB,\s\up6(→))＋eq \o(OA,\s\up6(→))＝eq \o(OB,\s\up6(→)).设C(x，y)，则(x，y－2)＝(1,0)，所以x＝1，y＝2，所以C(1,2)．
10．在平面直角坐标系xOy中，已知A(1,0)，B(0,1)，点C在第一象限内，∠AOC＝eq \f(π,6)，且OC＝2.若eq \o(OC,\s\up6(→))＝λeq \o(OA,\s\up6(→))＋μeq \o(OB,\s\up6(→))，则λ＋μ的值是________．

答案　eq \r(3)＋1

解析　由题意，知eq \o(OA,\s\up6(→))＝(1,0)，eq \o(OB,\s\up6(→))＝(0,1)．设C(x，y)，则eq \o(OC,\s\up6(→))＝(x，y)．∵eq \o(OC,\s\up6(→))＝λeq \o(OA,\s\up6(→))＋μeq \o(OB,\s\up6(→))，∴(x，y)＝λ(1,0)＋μ(0,1)＝(λ，μ)，∴eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝λ，,y＝μ.))又∵∠AOC＝eq \f(π,6)，OC＝2，∴λ＝x＝2coseq \f(π,6)＝eq \r(3)，μ＝y＝2sineq \f(π,6)＝1，∴λ＋μ＝eq \r(3)＋1.
三、解答题
11．在平面直角坐标系xOy中，点A(－1,2)，B(4,3)，C(3,6)，eq \o(AP,\s\up6(→))＝eq \o(AB,\s\up6(→))＋λeq \o(AC,\s\up6(→))(λ∈R)．

(1)试求实数λ为何值时，点P在第二、四象限的角平分线上；

(2)若点P在第三象限内，求实数λ的取值范围．

解　(1)设P(x，y)，因为eq \o(AP,\s\up6(→))＝eq \o(AB,\s\up6(→))＋λeq \o(AC,\s\up6(→))，

所以eq \o(OP,\s\up6(→))＝eq \o(OA,\s\up6(→))＋eq \o(AP,\s\up6(→))＝eq \o(OA,\s\up6(→))＋eq \o(AB,\s\up6(→))＋λeq \o(AC,\s\up6(→))＝eq \o(OB,\s\up6(→))＋λeq \o(AC,\s\up6(→))＝(4,3)＋λ(4,4)＝(4＋4λ，3＋4λ)．

因为点P在第二、四象限的角平分线上，

所以4＋4λ＝－(3＋4λ)，解得λ＝－eq \f(7,8)，

所以当λ＝－eq \f(7,8)时，点P在第二、四象限的角平分线上．

(2)因为点P在第三象限内，

所以eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(4＋4λ<0，,3＋4λ<0，))解得λ<－1，

所以实数λ的取值范围是(－∞，－1)．
